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UTFRÅGNINGAR I EUROPAPARLAMENTET 

SVAR PÅ FRÅGOR TILL DEN NOMINERADE 
KOMMISSIONSLEDAMOTEN 

Stavros DIMAS 

(Miljö) 

Del A – Allmänna frågor 
 

I. Personligt och yrkesmässigt 
 
1. Vilka aspekter av dina personliga kvalifikationer och yrkeserfarenhet 

anser du ha varit särskilt relevanta för din nominering och för din 
eventuella roll som kommissionsledamot?  

 
När det gäller mina personliga kvalifikationer och min yrkeserfarenhet anser jag att följande 
faktorer är särskilt relevanta för min framtida roll som kommissionsledamot: 

 
- Min politiska karriär: Jag har varit ledamot av det grekiska parlamentet i över 25 år 

och statsråd i den grekiska regeringen på en rad ministerposter. Jag har varit 
handelsminister, jordbruksminister och minister för industri, energi och teknik. 
Dessutom har jag som biträdande minister för ekonomisk samordning sysslat med 
frågor inom internationella ekonomiska förbindelser, privata investeringar, energi och 
miljö (under min ämbetstid införde jag bidrag och skattelättnader för att främja 
solenergin och jag förhandlade fram och undertecknade på Greklands vägnar ECE:s 
konvention om gränsöverskridande luftföroreningar). Som grekisk parlamentsledamot 
var jag under många år medlem av utskottet för ekonomi, som i det grekiska 
parlamentet också har hand om miljöfrågor.  
 

- Erfarenhet av förvaltning av personal och ekonomi: Vid sidan om mina ministerposter 
var jag under två år biträdande chef för den grekiska industriella utvecklingsbanken 
och generalsekreterare för Ny demokrati under nästan fem år. 
 

- Erfarenhet av arbete i internationell miljö: Jag har arbetet för en advokatbyrå på Wall 
Street och för Världsbanken, ingått i förhandlingskommittén för Greklands anslutning 
till EEG och varit chef för Ny demokratis delegation till Europarådets 
parlamentarikermöte. Som grekisk minister, och under min korta tid som 
kommissionsledamot för sysselsättning och socialpolitik, fick jag 
förstahandserfarenhet av hur EU:s institutioner fungerar.  
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II. Oberoende 
 
2. Hur skulle du beskriva din skyldighet att vara oberoende i ditt arbete, 

och hur avser du konkret att tillämpa denna princip? 
 
Jag kommer fullt ut att iaktta min skyldighet enligt artikel 213.2 i Fördraget om upprättandet 
av Europeiska gemenskapen, enligt vilken ledamöterna av kommissionen i gemenskapens 
allmänna intresse skall fullgöra sina skyldigheter under full oavhängighet. Konkret betyder 
det att jag varken kommer att be om eller ta emot instruktioner från någon regering eller något 
annat organ, och att jag inte kommer att göra något som är oförenlighet med mitt arbete. Jag 
kommer inte att utöva någon annan verksamhet, mot ersättning eller ej. Jag kommer också att 
vidta alla försiktighetsåtgärder som krävs för att förhindra att eventuella intressekonflikter 
uppstår i fullgörandet av mina skyldigheter.  
 
3. Kan du detaljerat redovisa dina aktuella affärsmässiga, ekonomiska och 

politiska intressen och uppdrag, och eventuella andra engagemang som 
kan kollidera med dina kommande arbetsuppgifter?  

Jag har inga kommersiella eller finansiella intressen eller några andra åtaganden som kan vara 
oförenliga med mitt uppdrag som ledamot av kommissionen. Jag är medlem i Ny demokrati 
men har inte längre någon aktiv post eller befattning i partiet. 

III. Europeiska unionens framtid 
 
4. Det är tydligt att innan fördraget om konstitutionen har ratificerats är 

kommissionen och dess ledamöter bundna av de existerande fördragen. 
Men när nu fördraget om konstitutionen har antagits, vilka åtgärder 
anser du att kommissionen redan nu kan vidta, utan att vänta på den 
formella ratificeringen? 

Det finns tre slags åtgärder som kommissionen kan vidta före konstitutionens formella 
ratificering.  

För det första: Det är visserligen främst de nationella regeringarnas uppgift att framgångsrikt 
avsluta ratificeringen, men kommissionen kan och bör informera de europeiska medborgarna 
vad konstitutionen innebär för dem på ett klart och objektivt sätt. Kommissionens uppgift i 
detta sammanhang är att upplysa och förklara.  

För det andra: Där det krävs genomförandeåtgärder för att ge konstitutionen kött på benen, 
bör kommissionen i tid börja med att bana väg för en effektiv och smidig övergång till den 
konstitutionella rättsordningen. Det är kommissionens uppgift att inrätta en europeisk 
avdelning för yttre åtgärder, dvs. ett europeiskt utrikesministerium, tillsammans med den höge 
representanten och medlemsstaterna. Även på andra områden kan det vara bra att vidta 
åtgärder, exempelvis när det gäller att förbereda initiativet ”Medborgarnas Europa”.  
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För det tredje kan kommissionen rent allmänt redan nu låta sig ledas av andan i konstitutionen 
där så är möjligt. 
 
 
5. Lissabonstrategin är en tioårsstrategi som ska göra EU till världens 

mest dynamiska konkurrenskraftiga och hållbara ekonomi till år 2010. 
Lissabonstrategin vilar på tre pelare för hållbar utveckling: ekonomi, 
socialpolitik och miljö. Ditt mandat löper fram till just år 2010. Vad 
skulle du göra som kommissionsledamot för att snabba upp framstegen 
mot Lissabonmålen, och vilka anser du vara de högst prioriterade 
åtgärderna? 

 
Det är viktigt att vi även fortsättningsvis håller oss till Lissabonstrategin och dess syften och 
att vi inte avviker från målet att skapa en dynamisk, konkurrenskraftig och hållbar ekonomi. 
För att uppnå detta bör vi till fullo utnyttja den positiva växelverkan mellan de politiska 
områdena ekonomi, sysselsättning, socialpolitik och miljö.  

De senaste årens långsamma ekonomiska tillväxt har fördröjt oss. Det är vårt gemensamma 
ansvar att gå vidare med konkreta insatser för att bidra till att frigöra och utveckla Europas 
potential när det gäller ekonomisk utveckling och full sysselsättning. Det krävs nu 
beslutsamma åtgärder för att omsätta våra åtaganden i verkligheten. 

2005 är ett viktigt datum för Lissabonstrategin, eftersom det är då som halvtidsöversynen ska 
göras. Som ledamot av kommissionen, och särskilt som medlem av kommissionsledamöternas 
grupp för Lissabonstrategin, avser jag att föra ett nära samarbete med de andra 
kommissionsledamöterna för att sörja för en realistisk bedömning av de framsteg som gjorts 
mot målen för 2010 och för att tydligt ringa in de åtgärder som krävs för att ge dessa mål nya 
impulser. 

Europa måste ta vara på de möjligheter som utvidgningen erbjuder och bygga vidare på sina 
starka sidor. Vi måste stärka kunskapsdimensionen, även inom forskning och innovation. Vi 
måste genomföra den inre marknaden och förbättra företagsklimatet och konkurrenskraften. 
Vi måste anstränga oss ännu mer för att modernisera den europeiska sociala modellen och ta 
itu med de utmaningar som globalisering och befolkningens åldrande innebär. Dessutom 
måste vi gå vidare med arbetsmarknadsreformerna, investera i människor, bekämpa social 
utslagning och utnyttja synergieffekter från olika miljöaspekter för att öka Europas 
konkurrenskraft.  

Som kommissionsledamot med ansvar för miljö, och utan att föregripa den politiska 
inriktning som den nya kommissionen så småningom kommer att fastställa, kommer jag att 
särskilt inrikta mig på miljödimensionen. Jag är fast övertygad om att en satsning på tillväxt 
och sysselsättning varken behöver eller får ifrågasätta den nödvändiga jämvikten mellan 
ekonomi, socialpolitik och miljö. Detta är önskvärt och möjligt främst av två skäl. För det 
första bör kommissionen inrikta sig på EU-medborgarnas hjärtefrågor. De europeiska 
medborgarna vill leva i ett samhälle där ekonomisk tillväxt går hand i hand med hög 
sysselsättning och en sund miljö. För det andra kan miljöpolitiken ge ett viktigt bidrag till 
Lissabonstrategin och lösa de problem som EU står inför på ett sätt som gagnar alla parter. Vi 
bör vinnlägga oss om att inte bara bli den mest konkurrenskraftiga och dynamiska 
kunskapsbaserade ekonomin utan också den mest ekologiskt riktiga, med hållbar ekonomisk 
tillväxt och med fler och bättre arbetstillfällen, större social sammanhållning och en sund 
miljö. Miljötekniken kan direkt bidra till att öka konkurrenskraften och ge Europa en 
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komparativ fördel. Dessutom innebär en sund miljö en friskare befolkning och friskare 
arbetskraft och stärker därmed två viktiga produktivitetsfaktorer.  

Det är nu vi måste ta hänsyn till miljön för att se till att alla förändringar sker gradvis och i 
god tid. Om vi inte agerar nu kan det en vacker dag vara för sent, eller så rusar kostnaderna 
för skador och avhjälpande åtgärder i höjden och äventyrar Lissabonmålen.  

Vi måste också vinnlägga oss om att genomföra befintlig lagstiftning – om all vår lagstiftning 
hade genomförts fullt ut, skulle miljöeffekten vara stor. Jag vill samarbeta med 
medlemsstaterna för att öka medvetenheten och förbättra de samlade resultaten.  

Om vi vill lösa miljöproblem måste vi dessutom införliva miljödimensionen med fler 
politikområden, exempelvis jordbruk, fiske transport och energi. Jag tänker samarbeta 
intensivt med mina kollegor i kommissionen för att uppnå detta.  

En förutsättning för att Lissabonstrategin skall lyckas är slutligen att ingen utesluts från 
processen. Därför är det viktigt att man har medborgarnas, arbetsmarknadsparternas, icke-
statliga organisationers och andra berörda parters stöd. Som kommissionsledamot kommer jag 
att se till att alla berörda parters synpunkter beaktas vid strategins utarbetande.  
 
 
6. Hur avser du att förbättra kommissionens image gentemot 

allmänheten?  
 
Jag tror att kommissionens image beror på hur bra kommissionsledamöterna gör sitt arbete. 
Som kommissionsledamot kommer jag att göra mitt bästa för att förvalta min portfölj på ett 
effektivt, sunt och öppet sätt, både i politiska och i ekonomiska frågor.  

 
Jag kommer dessutom att försöka göra EU och dess politikområden mer tillgängliga för EU:s 
medborgare. Den nominerade ordföranden José Manuel Barroso har föresatt sig att förbättra 
kommissionens kommunikationsarbete och har utsett en särskild kommissionsledamot för 
detta, som jag tänker samarbeta nära med. Jag anser att vi bättre måste tydliggöra fördelarna 
med EU för medborgarna, både genom att delta i den nationella debatten och genom att på 
bästa möjliga sätt använda all tillgänglig modern kommunikationsteknik. För att bli effektiv 
måste kommunikationen vara objektiv, snabb och begriplig och inriktas på frågor som har 
praktisk betydelse för medborgarna. 
 

IV. Demokratisk redovisningsskyldighet gentemot Europa-
parlamentet 

7.  Hur ser du på din redovisningsskyldighet gentemot Europaparlamentet? 

Kommissionsledamöternas och hela kollegiets redovisningsskyldighet gentemot 
Europaparlamentet, som ju representerar EU:s befolkning, är ytterst viktig för att de 
europeiska institutionerna skall kunna arbeta på ett demokratiskt sätt. Jag har under många år 
arbetat för det grekiska parlamentet och är därför övertygad om att ett konstruktivt samarbete 
mellan kommissionen och Europaparlamentet kommer att bli avgörande för uppnåendet av 
våra gemensamma mål.  

I sitt tal inför parlamentet uttalade sig den nominerade ordföranden José Manuel Barroso för 
ett ”partnerskap med parlamentet”, lovade att fortsätta den regelbundna dialogen och erkände 
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betydelsen av parlamentets demokratiska tillsynsfunktion. Han åtog sig i detta sammanhang 
att i god tid förse parlamentets ledamöter med fullständig information av det slag som behövs 
för en sådan tillsyn, att underrätta parlamentet om de dokument som skickas till andra 
institutioner och att informera om de rådgivande organ som tillhandahåller kommissionen 
expertis. Jag försäkrar att jag fullt ut kommer att respektera dessa åtaganden och de åtaganden 
som gjordes i ramavtalet om förbindelserna mellan parlamentet och kommissionen av den 5 
juli 2000.  

a. Från rent politisk synpunkt: anser du att om en utfrågning leder till 
ett negativt resultat så bör den föreslagna kommissionsledamoten 
dra tillbaka sin kandidatur?  
Jag anser att utfrågningarna är ett viktigt led i relationerna mellan kommissionen 
och Europaparlamentet och ett tillfälle att skapa förtroende mellan de båda 
institutionerna.  

Det är upp till kommissionens ordförande att göra en bedömning och att dra 
lämpliga slutsatser, om en utfrågning skulle få ett negativt resultat. Jag godtar 
förbehållslöst principen om att kommissionens ordförande kan uppmana en 
kommissionsledamot att avgå, om han eller hon inte får parlamentets förtroende. 

 
b. I vilken utsträckning anser du dig ansvarig för svar från dina 

tjänstemän till parlamentet på frågor från utskottet för 
framställningar eller andra ansvariga utskott? I vilken utsträckning 
anser du dig ansvarig för att förklara eller motivera kommissionens 
tidigare agerande, eller brist på agerande?  

I ramavtalet om förbindelserna mellan Europaparlamentet och kommissionen heter 
det att ”utan att kommissionens kollegialitetsprincip påverkas, skall varje 
kommissionsledamot ta politiskt ansvar för verksamheten på det område som han 
eller hon är ansvarig för”. Jag accepterar denna princip fullt ut. 
När jag tillträder mitt ämbete kommer jag att höra med mina enheter om det 
dagliga arbetet och be dem informera mig om verksamhetens omfattning, 
ansvarsområden, svårigheter och risker. Om det skulle upptäckas ett problem, 
kommer jag att noggrant granska situationen och vidta de mått och steg som krävs. 
Jag åtar mig att hålla parlamentet informerat om alla betydande ändringar eller 
anpassningar som jag anser behövs, särskilt om de syftar till att råda bot på 
situationen. 

 
c. Hur uppfattar du begreppet politiskt ansvar gentemot parlamentet 

för ditt (dina) generaldirektorats aktiviteter? Vilka åtgärder ämnar 
du vidta för att tillse att ditt (dina) generaldirektorat är välskött(a)? 
Såsom jag redan har sagt i svaret på fråga 7 b godtar jag förbehållslöst 
bestämmelserna om kommissionsledamöternas politiska ansvar i enlighet med 
ramavtalet om förbindelserna mellan Europaparlamentet och kommissionen. Jag är 
också helt införstådd med att ordföranden kan uppmana en kommissionsledamot 
att avgå, om han eller hon inte uppfyller sina uppgifter eller skyldigheter. 
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Enligt kommissionsledamöternas uppförandekodex måste jag inför kollegiet stå till 
svars för min och min avdelnings verksamhet. Jag vill ha ett nära samarbete med 
min generaldirektör och min avdelning. Jag kommer att uppmuntra ett 
arbetsförhållande som bygger på klar ansvarsfördelning, lojalitet, förtroende och 
insyn. 

  
Jag kommer också att uppmuntra ett öppet informationsflöde mellan mina enheter 
och mig själv och mitt kansli. Jag fäster i detta sammanhang stor vikt vid den 
handlingsplan som kommissionen har genomfört för att förbättra den interna 
kommunikationen och den information som kommissionsledamöterna får. 

 
 

8. Hur viktigt anser du det är att implementera samarbetet mellan 
institutionerna (kommissionen–parlamentet), särskilt med de relevanta 
parlamentsutskotten i ditt kompetensområde? Vad innebär öppenhet för 
dig i denna nya situation, när det gäller lagstiftningsförfarandet mellan 
Europaparlamentet, rådet och kommissionen, och i allmänhet när det 
gäller relationerna mellan institutionerna?  

 

Jag fäster största vikt vid det interinstitutionella samarbetet. Jag respekterar fullt ut 
åtagandena i ramavtalet om förbindelserna mellan Europaparlamentet och kommissionen 
samt i de båda institutionernas avtal om genomförandeåtgärder för rådets beslut 1999/468/EG 
avseende kommittéförfaranden. Jag ställer mig också förbehållslöst bakom åtagandena i det 
interinstitutionella avtalet av den 16 december 2003 om bättre lagstiftning.  

När det gäller samarbetet med utskottet för miljö, folkhälsa och livsmedelssäkerhet eller andra 
parlamentsutskott, åtar jag mig att skapa ett konstruktivt arbetsförhållande som bygger på 
insyn och regelbunden dialog. Jag kommer under mitt mandat att ha en öppen dörr för 
parlamentets ledamöter och jag kommer regelbundet att närvara i parlamentet. Jag avser att 
lyssna noga på vad parlamentsledamöterna har att säga, beakta deras synpunkter och 
omgående ge dem klar information. Med tanke på medbeslutandeförfarandets särskilda 
betydelse på miljöområdet, avser jag att fullt ut samarbeta med de lagstiftande församlingarna 
och att ställa mig bakom deras ansträngningar att uppnå enighet för att på så sätt uppriktigt 
främja och bevaka det allmänna intresset. Utfrågningen är enligt min mening ett viktigt första 
tillfälle att lägga grunden för ett gott samarbete med utskottet. 

Öppenhet är viktigt för att man skall kunna stifta bra lagar, skapa demokratisk legitimitet och 
föra EU närmare medborgarna. Jag har för avsikt att under mitt mandat försöka uppnå högsta 
möjliga grad av öppenhet och insyn. Jag åtar mig att hålla parlamentet informerat om 
kommissionens arbete under lagstiftningsförfarandet och om alla problem med 
genomförandet av befintlig lagstiftning i medlemsstaterna.  
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V. Ett integrerat jämställdhetsperspektiv 
 
9. Vilka konkreta åtgärder anser du nödvändiga för att tillse att ett 

integrerat jämställdhetsperspektiv genomförs i ditt politikområde? Har 
du en politisk strategi, och vilka ekonomiska och mänskliga resurser 
anser du behövs för att integrera jämställdheten inom ditt område? 

 
Jag är fast besluten att omsätta jämställdhetsprincipen i praktiken och att synliggöra frågan i 
planering och politiskt arbete. Under min ämbetstid som kommissionsledamot för 
sysselsättning och socialpolitik stödde jag helhjärtat det initiativ till ett europeiskt 
jämställdhetsinstitut som Europeiska rådet rekommenderade i juni. Institutet bör ge 
integreringen av ett jämställdhetsperspektiv nya impulser genom insatser inom bland annat 
datainsamling, informationsspridning och informationskampanjer. 

Jag är fast övertygad om att jämställdhetsperspektivet även i miljöpolitiken bör integreras i 
planering och politiskt arbete på ett effektivt sätt. För att uppnå detta bör bland annat följande 
konkreta åtgärder vidtas: utbildning för att öka medvetenheten, spridning av goda lösningar 
och metoder, relevanta studier, kontakter och åsiktsutbyte med relevanta icke-statliga 
organisationer samt framtagande av verktyg för konsekvensanalys ur ett 
jämställdhetsperspektiv. En rad sådana insatser håller redan på att genomföras. 
Kommissionen har till exempel tagit fram en jämställdhetschecklista för miljöpolitiska 
områden och miljöprojekt, som måste fyllas i samtidigt med den preliminära eller externa 
miljökonsekvensbedömningen. En av sjätte miljöhandlingsprogrammets prioriteringar är att 
öka medborgarnas medverkan i miljöarbetet. Kommissionen har därför uppmanat 
representativa kvinnoorganisationer att hjälpa kommissionen att kartlägga kopplingar mellan 
jämställdhets- och miljöproblem. Jag avser att fortsätta på den inslagna vägen och att i 
förekommande fall förbättra och komplettera tillvägagångssättet i enlighet med vunnen 
erfarenhet. 

Jag har också för avsikt att utnyttja de befintliga ekonomiska och mänskliga resurserna på 
bästa möjliga sätt. När jag övertar mina uppgifter som kommissionsledamot kommer jag att 
undersöka om det finns tillräckliga medel och vid behov kräva ytterligare resurser.  


	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5
	Page 6
	Page 7

